

阿根廷队的点球,范加尔的阴影

据新华社多哈12月10日电 8.8万人的卢赛尔体育场里,只有约1400位荷兰队球迷。9日晚,这里成了阿根廷队主场。看台上跃动着蓝白色的海洋,阿根廷队球迷的歌声赛后久久回荡。

一向骄傲的范加尔面色凝重。

无需记者提问,71岁的老师为自己总结道:“这是荷兰队在同一个教练指挥下,第二次在世界杯赛场,以点球决战的方式输给阿根廷队。”

“橙色军团”与“潘帕斯雄鹰”的每次碰撞都值得载入史册。这一次,比赛从当地时间9日晚10点开始,一直到次日凌晨结束,漫长而跌宕。

范加尔排出三中卫阵型,小组赛表现突出的加克波没有继续冲在最前面,而是退在德佩和贝尔温身后。从上半时情况看,贝尔温这步棋并没有起到应有的作用。

“还是老问题,上半场控球占优情况下没有找到空间和机会。”范加尔说,“荷兰队缺少边锋,我一直都承认球队有这样的问題。在没有合适人选的情况下,在宽阔的领域和视野里,有些战术无法施展,不得不试图快速进入禁区。”

中场休息后,贝尔温和中场缺少存在感的德容恩均被换下。身材高大的吕克·德容和韦格霍斯特上场,荷兰队变阵4411或442,做长球、冲禁区,终于在常规时间最后十几分钟内奏效。

先是韦格霍斯特头球攻门得手。补时最后阶段,又是韦格霍斯特,在战术任意球中充当隐形杀手,读秒绝平,给荷兰队续命。如果荷兰队在后来的点球大战中获胜的话,本场最佳大概不会是梅西,而是这位名不见经传、效力过英冠、土超等联赛的“平民”英雄。

范加尔说,当荷兰队扳平比分时,他感觉可以赢下比赛。加时赛和点球大战的天平似乎更偏向后发制人的一方。

“很多数据证明,我们的球员跑动非常积极,要多于阿根廷球员,完成加时赛,他们已经非常疲惫了。”范加尔说,“我没有任何责备球员的意思。他们能够扳成2:2平已经是了不起的成就。不幸的是,我们输掉了点球。”

对于点球,范加尔有情愫复杂的回忆。

2014年世界杯四分之一决赛上,范加尔有着“换门将”的神来之笔。当荷兰队迎来与哥斯达黎加队的点球大战时,他换上替补门将克鲁尔,后者全部扑对方向,两次成功扑出。这场比赛不仅让克鲁尔一战成名,也让人们对范加尔的智慧胆识刮目相看。

当他们淘汰了哥斯达黎加队,迎来半决赛对手阿根廷队时,点球成了莫大的不幸和遗憾。当时两队120分钟互交白卷。在残酷的运气考验中,荷兰人2:4败下阵来。

内马尔,壮志未酬

新华社多哈12月10日电 9日,卡塔尔世界杯四分之一决赛,教育城球场。巴西队经过点球大战不敌克罗地亚队,出人意料地无缘四强。在克罗地亚队疯狂庆祝的背景中,有一对坐在球场中圈久久不愿起身的身影,一个是安东尼,另一个是他的老大哥内马尔。在镜头里,不愿接受这一切的内马尔已经哭成了泪人。

在老将阿尔维斯的臂弯下,内马尔走到看台前,向伫立良久的球迷挥手致意。以核心身份参加三届世界杯,没能将冠军带回巴西,是他难以释怀的痛。

2014年巴西世界杯,身披10号球衣的内马尔第一次踏上世界杯的征途。首场比赛面对克罗地亚队打入两球,内马尔的首秀堪称完美,但突然的伤病让他错过了半决赛,并目睹了一场难以置信的惨痛失利。

四年后的俄罗斯世界杯,内马尔更被放大在聚光灯下。人们奚落他怪异的发型、嘲笑他夸张的倒地,在巴西队战胜小组赛对手哥斯达黎加队之后,重压之下的内马尔竟失声痛哭。那一届世界杯,尽管身边有了得力的搭档,但巴



新华社发 王鹏 作

此次双方再次过招,点球大战,在赛前就成了媒体热议的话题。

赛前发布会上,记者们从各个角度,变着花样地向老帅抛出点球的问题。个性固执高傲、风趣幽默的范加尔避重就轻,顾左右而言他,经常以笑慰记者的方式回答问题。他常把这些话挂在嘴边:“这个问题我看你自己完全可以回答”“这是个愚蠢的问题”“这个问题你上网搜一下就行,我告诉你关键词”……

谈到点球,范加尔赛前曾说:“我怎么会逼迫球员将比赛拖进点球大战呢?我们要为可能的情况做准备,用科学的态度对待。如果到了点球大战,谁也没有十足的把握和明显的优势。”

同样的问题,赛后他说:“关于点球大战,我们认真准备过,自从到了这里就一直在练。我曾乐观地以为可以赢下点球。我尽一切努力阻止不幸发生,但没有成功。”

范加尔对自己第三次执教荷兰国家队的成绩持基本肯定态度。与22年前首次执教荷兰队的糟糕经历相比,此番执教国家队的战绩足够令人信服。

自2021年8月接过荷兰队教鞭后,19场比赛未尝败绩,与阿根廷队的比赛是他这段时间以来首次落败。而在范加尔看来,“点球大战输球算不上真正的失利”。

新华社记者 刘旻 董意行 杨汀

巴西队员痛彻心扉 蒂特决定告别帅位

新华社多哈12月9日电 巴西队9日在点球大战中被克罗地亚队淘汰出卡塔尔世界杯四强后,队长蒂特表示,失利非常痛苦,但这就是足球的一部分,是时候抬起头继续前行了。

“很遗憾,这就是足球的一部分。当我们失去了实现全队目标的机会时,非常痛苦。”蒂特说,“但现在是时候抬起头继续前行了。别无选择。我是一个每次跌倒都会爬起来的人。”

中场大将卡塞米罗表示,每个人都很伤心,但每个人都竭尽全力了。“它(胜利)曾在我们手中,但溜走了。现在是保持冷静的时候了,生活必须要向前看。”

巴西队主教练蒂特在本届杯赛前已表示,世界杯后他将离任。这场比赛后他证实了这一点,“这是一场痛苦的失败,但这是一个周期的结束”。

在回应为何安排内马尔第五个踢点球,但结果还没轮到踢,巴西队就已告负时,蒂特说,第五个踢点球的球员往往是决定性的,因为那时压力更大,准备更充分的球员应该最后一个踢。

“我尊重比赛结果。球员们知道我为他们的表现感到自豪。时间会证明我的遗产是什么。”他说。

记者 岳东兴 王浩明

妙语连珠》》》

“不要停止相信”

“不要停止相信,每个人都说了这句话。我们知道一定能扳回来,无论多么艰难。”

——克罗地亚队球员在与巴西队的卡塔尔世界杯八强战加时赛最后15分钟互相激励。他们在第117分钟扳平比分,并通过点球大战淘汰夺冠热门巴西队,连续两届世界杯打进半决赛。

“很遗憾,这就是足球的一部分。但现在是时候抬起头继续前行了。别无选择。我是一个每次跌倒都会爬起来的人。”

——被克罗地亚队淘汰后,巴西队队长蒂特·席尔瓦坦言,失去实现全队目标的机会非常痛苦,但依然要向前看。

“过去四五年中,全队的信心不断累积,现在我们相信能够赢得冠军。”

——面对与法国队的四分之一决赛,英格兰队队长凯恩表示,全队上下信心十足,甚至比四年前更有信心。

“姆巴佩是一名能决定比赛走向的球员。”

——法国队主帅德尚对爱将姆巴佩赞誉有加,相信他能够继续发挥决定性作用,其他队员也能制造威胁。

“现在有很多人在指责他(C罗),这好像成了一种时尚。他在比赛中为队友的每个进球跳起来庆祝,比赛结束后是他叫队友们一起去向观众致谢,但外界只抓着他自己离开球场的事。”

——葡萄牙队主教练桑托斯表示,克·罗纳尔多(C罗)对替补出战16强赛不太开心,但没有因此威胁离开国家队。葡萄牙队球员菲利克斯认为,球队正处于关键时期,应该更加团结,而不是破坏氛围。

“我们能够创造历史,整个非洲都在我们身后。”

——本届世界杯的“黑马”摩洛哥队即将迎来对阵葡萄牙队的四分之一决赛,距离成为世界杯历史上第一支晋级四强的非洲球队只有一步之遥,摩洛哥队主帅雷格拉吉相信球队能够创造历史。

“我们能做的已经做到最好了,能做到最好的自己,我们觉得很满意。某种意义上,不完美也是一种完美。”

——中国裁判员马宁、施翔、曹奕日前正式结束卡塔尔世界杯执法任务。他们表示,本届世界杯之旅确实有遗憾,没能吹响哨音,但已经付出了最大的努力,希望未来的每届世界杯都能出现中国裁判员的身影。

新华社多哈12月10日电